

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY. Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb. Subscription by mail — \$2.50 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné \$2.50 na rok Do Kanady \$3.75 na rok Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.

Z OMAHY, NEB.

SBÍRKA PRO ČESKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ.

Až do 3. ledna 1919 Vydavatelé "Pokroku" advokát omahské Odboje Č. N. S. celkem \$5,504.39. Na novo: Dne 10. ledna oznámeno: Pro Odbojku Č.N.S. \$ 7.50 Pro Krajský Výbor Č.N.S. 10.50 Na Národní daň 7.00 Dne 17. ledna oznámeno: Pro Odbojku Č. N. S. \$ 2.00 Na Národní daň \$ 2.50 Dne 24. ledna 1919: Pro Odbojku Č. N. S.: K uctění památky Frank Samece z Dodge, na místo květin věnuje rodina p. M. Votavy, Omaha, \$ 3.00 Pro Krajský Výbor Č.N.S.: Fr. H. Pokorný, Areadia, Nebraska, \$.50 Matt. Novotný, Pratt, Kans. 20.00 Na Národní daň: Fr. Veselý sr., Thurston, Nebraska, \$ 5.00 James Zelený, Seward, Neb. 5.00 Celkem \$33.50

KRAJANÉ— kteří jste svojí zárnou štedrostí tak prosluli a všichni, kdož jste našlo nebo snad vůbec ještě tím nepříspěli ku podpoře právě svobodné naší vlasti, na úlevu chrabřejším našim junákům v Československé armádě, strádajícím vdovám a sirotkům, nedejte se nikým klamati, když válka je skončena, že další vaši podpory není více potřeba. Činnost Českého Národního Sdružení ještě nezačala, neboť nyní nejschůbnější z nás tato česká organizace vytlačila si za účel pomáhat finančně krajanům v nové československé republice, kteří byli vlivem války v neštěstí, bídu a nouzi uvřzneni. Zajisté nebude ani jediného, jenž by co nejdříve se složením slusného obnosu nepospíchal a nepomohl životy znešťastněných krajanů zachrániti. Závod "Pokroku" bude vás po obdržení na jakýkoliv obnos kvitovati. Vědomí o vykonaném šlechetném skutku bude vás po celý věk blažit. Neodkládejte se zasláním svého příspěvku ještě dnes!

VÁNOČNÍ BESÍDKA ČESKÉ SVOB. ŠKOLY

Sbor Zástupců České Svob. Školy uspořádal v neděli odpoledne v Sokolovně obvyklou Vánoční Besídku, jež pšvodně určena byla na vánoční den, ale ná-

DRSNÝ BOLANÝ HRTÁN

Ulehčí se rychle, použijete-li trochu "Musterole" A Musterole nedělá puchýřů jako starodávna hořčicová náplast. Jednoduše se natře prstama. Pronikne k bolavému místu s jemným dotekem uvolní sraženinou 1 vytlačí jí a zastaví bolest. Musterole je čistě bílé mazání vyráběné z oleje hořčičného. Je znamenitě pro rychlou úlevu bolavému hrtanu, zápalu trubic, mandli chřipce ztuhlému krku zřehčivosti, poruše čivní, bolení hlavy, sražení krve, zápalu blán, hostci, bolesti v kříži, bolestem v kříži, kloubech, obolavým svalům, vyvrtnutím, odfením, ozobeníám, omrzlým nohám, nastuzeníám na prsou (často zamezí zápalu plic). Nic není přes Musterole pro zřivku dětí. Chovejte je pro okamžitou potřebu. 30c a 60c nádoška. Nemocniční nádoška \$2.50.



sledkem chřipkové epidemie musela býti odložena. Paní H. Kořísková upozornila obecenstvo, že škola byla delší dobu zavřena a proto také nemohlo býti konáno tolik zkoušek, jako v době normální, čímž naevičeni programu se ztížilo. Návštěva byla slušná a obecenstvo sledovalo výkony začta se zájmem. Program zahájen byl vystoupením záků dětské "zahradky", kteří pod vedením svých učitelů pí. E. Bandhauerové a sl. E. Jelenové přednesli pečlivě vybrané a naevičeni básničky a písně. Po nich vystoupili postupně žáci i zákyne jednotlivých tříd, a pod dozorem učitelky pí. E. Bandhauerové a pí. H. Kořískové pobavili obecenstvo rovněž pěknými básničkami a písněmi. Na to předveden byl solový výstup "Orloj" a krátká žertová jednoaktovka "Doktor Perlimpinim", která vyvolala hojně veselosti. Programu účastnily se všechny děti a zhostily se svých úloh jak nejlépe jim bylo možno, a obecenstvo bylo výkony jejich jak náležitě uspokojeno. Po programu poděleny byly děti cukrovinkami a ovocem, jež pro ně výběr Sborů Zástupců přichystal a není třeba podotýkati, že o pozdější tato "vánoční" nadílka přišla všem podarováným vhod. Večer uspořádaná byla taneční zábava, jež byla též hojně navštěvena a při níž se obecenstvo výborně pobavilo.

Američané koupili německou loděnici

Berlín, 27. ledna. — Nerdentsche Zeitung sděluje, že americká společnost zakoupila loděnice v Schiehan, jež patří k nejdůležitějším v Německu, za \$40,000,000. V těchto loděnicích zbudován byl proslulý křižníkový záškodník Emden, válečné lodi Bayern a Koenig Albert, jakož i jiné.

Bývalý korunní princ ve vyhnanství dobře se baví

Haag, 27. ledna. — Wierengenský korrespondent sděluje, že bývalý německý korunní princ se volně pohybuje na ostrově a dobře se baví. Nosi rybářské šaty. V minulých dnech navštívil zkoušku pěveckého sboru. Jeden z členů slavil dvanácté výročí svého snátku. Princ gratuloval páru a obdaroval oslavence zlatým špendlíkem. Posel úřadu pro rozdělení potravin navštívil obydlí bývalého korunního prince a bylo mu sděleno kuchařkou, že princ dostává dostatek potravin. Mnoho lidí přijíždí na ostrov podívat se na bývalého německého korunního prince, k němuž domácí obyvatelstvo chová se nyní laskavěji, jelto zvýšení zájmu o ostrov znamená pro ně přímý prospěch.

Pense povolena paní Rooseveltové

Washington, D. C., 27. ledna. — Předloha, povolující pensí v obnosu \$5,000 ročně paní Rooseveltové, byla poslána do Bílého domu k prezidentovu schválení, když byla přijata jednomyslně domem zástupců. Předloha tato také jednomyslně přijata byla senátem.

Německá armáda bude zreorganizována

Berlín, 27. ledna. — Jednota Německa s německým Rakonskem bude jednou z prvních otázek, národním shromážděním ve Výmaru předsevzatých, dle oznámení zahraničního ministra Bredendorff-Rantzaua. Německé ministerstvo války pokouší se provést reorganiaci armády a sesílití polskou frontu. Většinovní socialisté obdrželi 13,500,000 hlasů z celkového počtu 29,000,000, odevzdaných při volbách.

Výbuch usmrtil devět osob

Muskegon, Okla., 27. ledna. — Váž, naložený výbušninami k použití v nedalekých olejových polích, vybuchl během jízdy residenční částí malého městečka Big Heart, Okla., v sobotu minulého týdne odpoledne a v následku toho devět osob bylo usmrceno, značné množství raněno a velká škoda způsobena na majetku. Výbuch otrásl celým městečkem. Osm obydlí bylo úplně zničeno a několik osob usmrceno a poraněno padajícími kusy dřev. Ani jediná budova ve městě neunikla poškození. Velká panika povstala ve městě a rozčilené obyvatelstvo bylo obtížno upokojiti. Wal-

ter R. English, vozka, roztrhlán byl na kusy, stejně jako jeho pomocník Bob Kinda. Městečko toto bylo před několika roky zničeno tornádem a při jiných příležitostech poškozeno bylo prudkými věchry a ohněm.

Dvacet vůdců stávkujících zatčeno

Kansas City, Mo., 27. ledna. — Dvacet úředníků dělnických unii a vůdců stávkujících zřizenců pouličních drah v Kansas City bylo zatčeno a předvedeno před komisaře Spojených Států zde a v Kansas City, Kas., na obvinění ze spiknutí za účelem poškození dopravy mezistátní na pouličních drahách, jakož i protivení se rozkaz federálního soudce John C. Pollocka, který vložil řízení dopravy na pouličních karách v Kansas City, Kas., do péče spolkového maršála. Záruka v obnosu \$5,000 stanovena pro každého ze zatčených.

Hohenzollernové se vrátí do Německa

Londýn, 27. ledna. — Berlínská depeše časopisu Daily Mail sděluje, že velká poptávka byla po zvláštním vydání časopisů, které sdělovaly, že bývalý císař a jeho rodina mají v úmyslu vrátiti se do Německa hned, jak národní shromáždění poskytne zemi zákonnou konstituci.

Cholera vypukla v městě Hamburgu

Londýn, 22. ledna. — Cholera vypukla v Hamburgu, dle zprávy, již získala Exchange telegrafická kancelář od svého korrespondenta v Amsterodamě.

Paderewski žádá o uznání své vlády

Varšava, 23. ledna. — Ignát J. Paderewski, prezident nové polské republiky, dokončiv vytvoření kabinetu, poslal notu spojencům se žádostí o uznání prozatímní vlády Polska jako jedné ze spojených.

V Argentíně byl obnoven pořádek

Washington, D. C., 23. ledna. — Dělnické nepokoje v Argentíně byly skončeny. "aniž by byly patřny známky nebezpečí pro existující pořádek," dle prohlášení, vydaného argentinským vyslancetvím. Země obnovila normální činnost, praví se dále v tomto prohlášení, a vláda nečinila opatření, aby nepokoj, vyvstálé v důsledku dělnických sporů, nemohly se opakovati.

Bělorusové připojili se k bolševikům

Curých, 24. ledna. — Bílá Rus proklamovala svoji jednotu s ruskou sovětskou republikou, dle depeše z Kyjeva. Jádru Bělorusů, jejich je asi 5,000,000, žije na Litvě, jež zaplavena byla bolševiky. Depeše ze Ženevy v neděli oznámila, že zpráva byla získána z Prahy v tom smyslu, že Kyjev je v moci bolševiků, kteří svrhli vládu akrajnjekou.

Ze státního sněmu

Lineoln, Neb., 23. ledna. — Plány guvernérna McKelvieho o centralisaci státní administrace zdají se míti denně více odporů. Nyní přišla státní zemědělská rada s resoluční, v které poukazuje na to, že činnost zemědělské rady, jež po šedesát let udržována byla jako nepolitická organizace, stane se kopistí stranické politiky. Rada tato připouští, že je třeba jisté re-

organisaace, ale je proti plánu guvernérna, který snaží se soustřediti autoritu do svých rukou. Zákonodárci obou sněmoven uvažují o tom, jak mají býti voleni členové pro nadehzející konstituční konveni. Je to značně tvrdý oříšek a doposud nikdo nepodal takový plán rozřešení, který by se zalouoval všem. Mluví se o volběch na základě nestrannosti, ale jsou jisté pochybnosti, dovolí-li konstituce takovou metodu.

Bolševici vyznají v utrácení peněz

Stockholm, 24. ledna. — Finanční zpráva ruské bolševické vlády za rok 1918, dle petrohradské depeše, vykazuje vydání během roku 47 billionů rublů a sděluje, že bude deficit 43 billiony následkem toho, že vláda není s to vybrati majetkovou daň. Od července do prosince vláda vydala 7,775 milionů rublů na ministerstvo války v porovnání k 644 milionům rublů v předehzejících šesti měsících.

Spojení Jugoslaviie s Československem

Paříž, 24. ledna. — To, co zdá se býti konečným krokem k dávno připravovanému zřízení společné hravice mezi Jugoslavií a Československem, je právě prováděno. Telegramy z Prahy sdělily, že jiťhoslovenské vojsko postupuje Bakonským lesem v Uhrách, aby se spojilo s vojskem československým v údolí řeky Dunaje. Mluví se o tom, že Jihoslováci a Čechoslováci mají v úmyslu uzavřiti hospodářskou a obrannou alianci a spojením svých hranic odříznouti Uhry od germánské části Evropy.

104,000 amerických raněných je v zámocí

Washington, D. C., 25. ledna. — Počet amerických raněných vojáků v nemocnicích v zámocí je 104,000, dle sdělení plukovníka W. H. Smitha senátnímu výboru pro vojenskú nemocnici.

Ze státního sněmu

Lincoln, Neb., 25. ledna. — Finanční výbor poslanců sněmovny odporučil k přijetí předlohu k povolení \$5,000,000 na zbudování nové státní budovy. Předloha tato odporučuje zvláštní zdanění jeden a půl mills po dobu šesti roků, čímž získá se obnos o něco větší než půl milionů. Výbor změnil osnovu tak, že žádnému členu přítomné legislatury nebude dovoleno, aby byl členem komise, jež bude míti ve své péči stavbu budovy. Vyšetřování poměrů státních ústavů bylo zahájeno ve čtvrtek, kdy členové senátního výboru pro veřejné ústavy navštívili lincolnský hospital a státní vězení. V poslancské sněmovně po ostré debatě zamítnuta byla předloha poslance Hardina, který žádal, aby přebytek veřejných fondů použit byl k nákupu bondů svobody za plnou jejich cenu. Hardin prohlásil, že takové opatření bylo by v zájmu nemajetných lidí, kteří jsou nuceni své bondy prodávati. Ale většina poslanců uznala za dobré hlasovati proti této předloze, tak aby spekulanti, kupující tyto bondy značně pod cenu, kterou lidé museli zaplatiti, nadále mohli se obohacovati na úkor nemajetných. Hardin naznačil, že mnoho lidí bylo přinuceno zakoupiti bondů nad svoji finanční schopnost a nyní ztrácejí peníze, když snaží se bondy odprodati. V poslancské sněmovně podáno bylo několik předloh, jejich projednávání bude provázeno ostrými debatami. Jsou to předlohy, týkající se farních a soukromých škol

PRYČ S BOLESTÍ!

Člověk jenž se cítí schopeným, též se každé práci bez ohledu jak tato jest těžkou. Jest každého povinností chrániti se nemocí. Zanedbané nachlazení může se vyvinouti ve vážné, slabě vyvrtnutí není-li léčeno okamžitě může se záhy státi bolestným poraněním.



SPATNÝ DECH

Dr. Edwards' Olive Tablets dostanou se k původu a odstraní jej. Dr. Edwards' Olive Tablets, náhradek za kalomel, působí mírně na střeva a rozhodně pracují. Lidé, stížení spatným dechem, shledají rychlou úlevu pomocí Dr. Edwards' Olive Tablets. Přijměte, poučené tabletky jsou užívány proti spatnému dechu všemi, jimž jsou známy. Dr. Edwards' Olive Tablets působí mírně, však účinně na střeva a játra, povzbuzují je ku přirozeným výtokům, čistí krev a mírně celé ústrojí vycití. Konají to, co nebezpečný kalomel, bez jakýchkoliv spatných následků. Veškeré dobro z osklivých, odporných, zřravých odvádivých prostředků pochází od Dr. Edwards' Olive Tablets bez svírání, bolesti, nebo jakýchkoliv nepříjemných následků. Dr. F. M. Edwards' vynalezl formulu za sedmáctileté praxe mezi nemocnými, kteří byli stíženi stvef a játer obtížemi, provázenými spatným dechem. Dr. Edwards' Olive Tablets jsou čistě výtahček zeleninový, smíšený s olivovým olejem; poznáte je po jejich olivové barvě. Vezměte jednu nebo dvě každý večer po týdne a pozorujte úinek; 10c a 25c krabička. U všech lékárníků. — Adv.

MALÝ OZNAMOVATEL.

NA PRODEJ FARMA o 203 akrech v okresu Butler; jednu máli severovýchodně od města Abie. O další podrobnosti pište na majitele, HENRY GRUNTORÁD, Overton, Neb., Advertisement. T22-9p

DOBŘÝ DOMOV

na pěkných farmách, v českých osadách Libuší a Kolíně, v Louisianě. Výběr v obdělávaných pozemcích každé velikosti v těchto prospívajících osadách, ceny přístupné. Mírné zdravé podnebí, dvě úrody do roka. Zdarma popis krajiny, seznam farem v prodeji a krásný vlastenecký nástěnný kalendář. Pište, dokud výběr pozemků a zásoba kalendářů: JOS. A. UBL, Box 1433, Alexandria, Ia. — Adv.

DR. KAR. H. BREUER

operace a ženské nemoce. DR. MILOSLAV J. BREUER, diagnosa a vnitřní nemoce. ČESTÍ LÉKAŘI Při naší úřadovně máme dokonšlon laboratoř k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocniční spojenci pro všechny operaci a vnitřní případy nemocí. Úřadovna v pokoji číslo 216 Security Mutual Budova. Severovýchodní roh 12. a O ulie, ve druhém poschodí v předu. Lineoln, Neb.